

屏東市稻作機械化成績優良

許榮和

收穫一律使用聯合收穫機。

農民組織健全：

本示範區設隊長一人，每十公頃左右為一班，設班長一人，全區分一四班，隊長及班長都由農民推選担任。參加農戶約有三百戶。

生產成本普遍減少：示範區各項費用比對照區育成的秧苗都不夠，影響插秧進度很大。

當然秧苗的箱數多少，受田地軟硬度的影響，如田地較軟，動力插秧機行走就慢所須秧苗必多。如操作不熟練，更會造成秧苗箱數增多。

所以普通在插秧前二天，一定先把田地整平，使田土稍微下沉，操作起來秧苗必可節省。

(2)育苗箱的土壤不夠厚(約需二·五—三公分)，且不密實，動力插秧機在行進間，秧苗盤受震動，使苗土容易往下堆集，以致秧苗增多。

類似這種技術上的問題，如稍有疏忽，就會影響全面作業效果，及農民對機器的信心。因此，希望提供農業機械的廠商，每次要提供足夠的資料，並要詳加指導。

(3)示範區購買動力插秧機的少數幹部，對機械性能及修護操作保養，沒有充分的認識與了解，以致在操作時發生故障，而不能即時自行修理，影响

政府在高屏地區，繼屏東縣潮州鎮水稻一貫作業機械化實驗區獲得輝煌成果之後，六十一年又選定屏東市繼續辦理面積約二百公頃的稻作一貫作業機械化示範工作。

他們以組織教育的輔導方式，指導農民以機械操作共同作業，改善水稻栽培技術，藉以代替人工，節省勞力，減低生產成本。這次的示範成果，比以前更為成功，很可作為今後擴大推廣的參考。

作業一貫機械化：這次示範在田間操作方面，都盡量以機械配合，整地使用耕耘機及牽引機，使

用苗箱共同育苗，使用動力插秧機及手推式插秧機，除草使用馬上除、益厥三三八、多谷等殺草劑以代替人工，使用動力噴霧機質施病蟲害共同防治，

檢討與改進：(1)屏東市在實施示範工作之初，曾邀請廠商派技術人員講解動力插秧機的性能與保

稻谷收益大為提高：就六十一年一期作為例，每公頃示範田產量為七·〇〇二公斤，對照田只有六·二二八公斤，增產一二·四多。因為生產成本大為減少，示範田的實際收益比對照田增加一八·五%。



收穫

坡地果園機械化省工栽培

金林

坡地果園因地形影響，機械化作業受了許多的限制，因此經營方式、果園的整造、農路的配置、平台階段的改造、及果樹間伐或樹形的管理，都須配合機械作業條件，才能展開。

果園栽培管理工作，主要為中耕除草、施肥、病蟲害防治、收穫及運搬。根據調查，單以種植栽培管理一項，每公頃所需人工數需要四〇〇工，占直接生產成本六〇%以上，可見勞力費用所占直接生產成本的比例相當大。因此，今後必須考慮，多採用機械代替人力，以節省人工成本。現將坡地使用的機具，提供農友參考。

除草機械：本省位於亞熱帶，果園雜草全年繁茂，尤其雨季生長迅速，每年須除草四、六次，除草工作非常麻煩且效果很低。據嘉義農業試驗分所試驗，有幾種除草機適用於坡地果園：

(1) 中耕除草機——較人工鋤頭除草快五倍以上，每公頃除草一次可節省三一〇元左右，每年除草工資約可節省一、二〇〇元。

(2) 中耕機帶動回轉刀刈草——較人工除草快十一倍以上，每公頃除草一次，費用只有四三三元，但只適用於較平坦的地而使用。

(3) 背式手提引擎刈草機——較人工手刈草快四倍以上，使用時不受地勢影響。

(4) 電動刈草機——適用於有電源的地方，刈草效率較人工手刈快四倍以上，耗電量很少，故障也少，為效果良好又經濟的刈草機。

施肥機械：目前有一種全面施肥器，是利用中耕除草機帶動施肥器，一面施肥，一面中耕除草，使肥料與土壤混合。施肥深度可自由調整(○~一五公分)，但在斜度大的坡地使用稍不便。平臺階段可以利用，在平地使用效率很高，較人工除草兼施肥快五倍以上。

病蟲害防治機械：目前果園病蟲害防治每年

插秧工作效率。

我們建議上級主管單位，對今後農友採用新型機械時，必須加強使用與保養的訓練工作。

(4) 育苗須要有高度的經驗與技術，水稻栽培機械化的推行，全賴於育苗的成敗。

屏東市一期作育苗，大致都非常的成功，只有少部分的秧苗發生鼠害及鳥害。今後對鼠鳥害的防患，要特別重視。

(5) 在二期作育苗時正好遇到雨季，所以採苗要早。部分幹部事先購買洋菇床土，在育苗時發生很大的問題，秧苗發芽不均勻，根部腐爛。經會同高雄區農改場技術人員前往現場查看，並帶回土壤分析試驗研究，結果發現洋菇土壤混有石灰及堆肥未完全發酵的結果。

解決的方法，是將秧苗充分灌水一段時間，使洋菇土內的石灰及堆肥分解與發酵。經過幾天，秧苗一定會繼續生長恢復正常。

(6) 本示範區購買野馬牌聯合收穫機十台，性能尚稱滿意，但有少部分的零件一但發生故障而無法即時更換，且服務中心人力不足，以致影响收穫的進度很大。

即使零件有，其價格也非常昂貴。政府現正加速推行農業機械化，似應設法降低機械及零件價格，以減輕農民負擔。

(7) 本示範區未經土地重畫，所以尚未能發揮機械最大的工作效率。區內農民建議政府，今後如要實施土地重畫時，要以一貫作業區為優先。

(8) 隊長的職務是連繫全區有關業務，隨時與農會接觸並解決區內的困難，其職務遠較各班班長責任為重。而在補助計畫經費內，僅編列各領班津貼，未免有欠妥當，請上級以後設法增編隊長津貼。

